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AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
„SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYEÍZ 

Megjelen hetenkint kétszer : vasárnap ás osüt
örtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

egösz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

vapok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók eges
z évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koroná
ért kapják. 

Telefon Egy példány 10. fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FÖSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

FÖMUNKATÁRS : 

FÖLEI SZÁNTÓ LAI0S 

szeRKEszTÖSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, bova a kéziratok, hirdetések és elő- 

azetések küldendők. – Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők 

ir. postatakarékpénztári ohegue-számla 10,489. szám. 

Feltámadás. 
Az elnémult harangok ujra 

megszólalnak; zugásuk-bugásuk 
betölti a levegőt . . . hegvet völ- 
gyet . . . erdőt-mezőt és fennen 

hirdetik: az emberiség Megvál- 
tójának, sötét sziklasirjából való 
dicső feltámadását.. 
A ki mindnvájunkért szen- 

vedett, mindnyájunkért hordta 
glóriaövezett fején az ezer se- 
beket hasitó töviskoronát. . . 
mindnvájunkért ontotta nemes 
szivének drága vércseppjeit . . . 
ki mindnyájunkért vonszolta a 
kereszt nehéz terhét.. . nem 
halt meg, hanem feltámadott 
halottaiból, hogy megváltsa az 
emberiséget és megtermékenvitse 
a mi lelkeinket az ő nagy, ma 
gasztos emberszeretetével; hogy 
megtanitson bennünket: hinni, 
remélni és szeretni. .. 

Hinni az Istenségben, remelni 
az életben és szeretni az embert 
az emberben . 

Megszentelt testét véresre se- 
bezte vad martalócok durva kor- 
bácsa . .. szomját nem enyhi- 
tette, jótékony kéz nyujtotta hü- 
sitő ital... lepökdösték... meg- 
rugdalták . . . gaz farizeusok hit- 
vány aranyért eladták elárulták ... 
és az ő nagy szive, mely eddig 
e világon a legnagyobb volt, 
megcserepesedett ajkaira mégis 

ez engesztelő szavakat adta: 
Bocsássatok meg nekik, mert 

nem tudják mit cselekesznek ! 

Azóta kétezredév gördült alá 
a végtelenségbe . . . Hamis pró- 
féták igyekeztek érdemeit meg- 
tépni, nagyságát kissebbiteni, ta- 
nait meghamisitani – hiába .. 
A mi szép, nemes és magasztos 
eszme még a mai napig is e 
világot, az emberiséget áthatja, 
mind az Ő örökségét képezi, az 
Ő dicsőségét hirdeti . az Ő 
isteni halhatatlan voltát zengi 
ott fent az égben, valamint ide 
lent a földön is.. 

Az Istenségtől származva, az 
Istenség végtelen jóságát hirdeti 
Ö mindmáig itt a földön; és az 
emberiség milliói szent áhitattal 
zarándokolnak a feltámadás nap- 
ján ama szent sirhoz, melyből 
az isteni eszme, az egyenlőség 
és az emberszeretet eszméje, a 

Megváltóval együtt feltámadott 
és az egész világot, az egész 
emberiséget, mint az Ő lelkéből 
sarjadzott ténysugár bearanyozta 

átmelegiti és átheviti. .. 

Ápoljuk és őrizzük az Ő nagy 
és magasztos tunait sziveinkben, 
lelkeinkben . .. plántáljuk át 

a krisztusi 

nyult, hogy feltorlódó körülmé 
nyek, változó viszonyok, igazta- 

nemzedékről nemzedékre, hogy 
eszme, az általános 

örökké 
a 

emberszeretet eszméje, 
éljen, a mig csak ember él... 
mig a világ áll. 
A megváltó feltámadott! Di- 
g érte Istennek a magas- 
ban, 

Választás után. 
Finita la comedia ! 

Lezajlott a nagy harc, mely 
kezdetetől fogva lázas idegesség- 
ben, izgatott forrongásban tar 

totta az egész közvéleményt és 
heteken át megzavarta a várme- 
gye lakosságának addig élvezett 
és biztosnak hitt békéjét. 

Bebizonyult ez áldatlan harc 
alatt. hogy néha kis okok, nehéz 
nagy okozatokkal, sulyos követ- 
kezményekkel járnak; bebizo- 

lan véletlenségek, szóval a sors 
néha olyan váratlan fordulatokat 
teremtenek, mely az emberi elő- 
relátás körén jóval tulesnek és 

olyan eredményeket szülnek, mi- 
nökre a legjózanabb, leghiggad- 
tabb elme sem tudott, sőt nem 

mert számitani. 

A legelső, legsulyosabb hiba 

kétségtelenül az a makacsság 
volt, mellyel dr Damokos Andort 
barátai és pártja a küzdelem 
előterébe tolták; ellenszenvessé 

tette ezt a küzdelmet leginkább 
az, hogy a pártnak élén Ugron 
Zoltán látszott állani, a ki félre 
ismerhetlenül és kifejezetten a 
főispán ellen fordult, nemcsak 

irásaiban, de minden tettében is 

és ez olyan szinezetet adott a 
dolognak, mintha az egész párt 
egyesülten kizárólag csak ez 
egyetlen cél felé törekednék . . 

Bonyolulttá és zavarossá tette 
a kérdést a lépten nyomon fel 
burjánzó pletyka, rágalmazás, 
gyanusitás, mellyel a mindkét 

oldalon küzdő felek mindenkinek 
felültek; a tömérdek ellentmon- 
dásban, lázas kapkodásban a 

legtárgyilagosabb szemlélőnek is 
óriási feladatot adott, az igazság 
fonalát markában tartani és attól 
el nem tántorodni. 

A legvégzetesebb hiba volt 
azonban a mult ho 13 án tar- 
tott első értekezlet, mely a meg- 
nyilvánuló ellenszenv dacára is 
fentartotta dr Damokos Andor 
további jelölését és melynek reak 
ciójaként a 19 1ki értekezlet je- 

lentkezett, mely - mint most 

már biztosan megállapithatjuk, — 
a választás sorsát eldöntötte. Azt 

hisszük, hogy ezt bizonyitani, 

szinte felesleges munka volna; 

mert ha az első értekezlet nem 

szállt volna szembe a közvéle- 

ménnyel, ha akkor mindjárt dr 

Válentsik Ferenc tiszteletreméltó 

alakját állitották volna előtérbe, 
ha a főispán ellen történt kiro- 

hanások helyett az az értekez- 

let kereste volna a békés kibon- 

takozás utját, akkor ma bizony- 

nyal egészen más eredményekkel 

állanánk szemben, bár az élesen 

összeütközött személyi érdekek, 

akkor sem nyerhettek volna 

mindenben kielégitést. 
Nem szándékuuk itt ujból rész- 

letekbe bocsátkozni; nem képez- 
heti feladatunkat a lassankent 

elsimuló hullámokat ujra felkor- 
bácsolni, nem is rekriminálunk 
tehát tovább, mert azt hisszük 

a küzdő felek is tisztában van- 
nak és tudatába jutottak az el- 

követett nagy hibáknak ? Meg- 
bar nem teljes meg- nyugvással, 

elégedésse! veszünk tudomást a 
választás eredményéről, ámde itt 
a mi véleményünk csak aláren- 
delt szerepet játszhatik. sokkal 
fontosabb, sőt első sorban ki- 
emelendő a választás hatása a 
vármegvye uj alakulása szempont- 

jából. 
Nemcsak két pályázó, de két 

tábor, két nagy párt állott egy- 
mással szemben; erkölcsi sulyát 
mérlegelni nagyon nehéz és na- 
gyon hálátlan feladat; mig az 
egyik párt fanatikusan ragaszko- 
dott jelöltjéhez és heteken át 
lázas munkával szervezkedett, 

addig a másik párt bizva jelölt- 
jenek kiváló érdemeiben szinte 
természetesnek találta a többsé- 
get. melyet toborzani már a ké- 

sői jelölésnél fogva, az idő rö- 
vidsége miatt lehetetlen volt 

Kisérletet sem teszünk arra, 
hogy a két jelölt hivatottságát 
egymással szembe állitsuk, mert 
a kedvező eredmény még erre 
nem bir elég döntő sullyal; dr 
Válentsik Ferencet szilárd jelle- 
mén, nagy tudásán és energiáján 
fölül még a vármegye szolgála- 
tában eltöltött évek nagy érde- 
mei, avármegye békéje érdekében 

megnyilvanult nagy áldozatkész- 
sege, – melyben kételkednünk 
nem szabad, — egyenesen ér- 
aemessé tették volna a felelősség- 

terhes, diszes állásra és ha az 

eredmény nem is javára 
dőlt el, teljes megnyugvást 
találhat abban, hogy nem a kö- 
zönségnek személye iránt táplált 

bizalmatlansága, mint inkább a 
körülmények véletlen játéka szö- 
vetkezett ellene. És ha azt akarja, 

hogy az a tisztelet és szeretet, 
mely őt eddig környezte, to- 

vábbra, a messze jövőben is 
állandó kisérője legyen, ugy most 
kell meghoznia azt a nagy- 

és legnagyobb, a legne- 
mesebb áldozatot, midőn 
emancipálva magát az eddigi 
káros befolyásoktól, félre dobja 
a hozzá és jelleméhez nem méltó 
kicsinyeskedést és megmarad a 
választás előtt elfoglalt álláspont- 
jánál, mely a főispánnal volt 
ellentétek elsimulásával arra kell 
ösztönözze, hogy szép és diszes. 
állásában megmaradjon, a fiata- 
lokat nagy tudásával és tapasz- 
talatával támogassa, mert ezt 
igy kivánja, igy várja, igy köve- 
teli tőle a vármegye jól telfogott 
érdeke és igy kivánja, igy kö- 
veteli ezt most a vármegye 
békéje, melvyet e kinos harcban 
oly sok előszeretettel hangsu- 
lvoztak. 

Mert mi misszük, valljuk és 
reméljük, hogy nemsokára el- 

jövend az idő, mikor ez a vár- 

megye és annak közönsége Dr 

Válentsik Ferencnek a megho- 
zott nemes és nagy áldozatáért 
le fogja majd róni az elismerés 
adóját és háláját. 

van azonban szavunk az 

ujonnan megválasztott alispán- 
hoz dr Sebessy Jánoshoz is; 

mi a jellemében, theoretikus. 
tudásában nem kételkedünk, nem 

is kételkedtünk soha; tudásáról 
volt alkalmunk meggyőződni, 

jellemének egyik bizonyitékát 
láttuk abban az energikus erő- 

ben, mellyel kitüzött célja felé 
a legtiszteletreméltóbb batáro- 
zottsággal törekedelt és ha ezt 
az erélyt, tudásával párosulva, 

a tapasztaltabbaktól még tanulva, 
diszes állásában is megfartja, 

akkor bizalommal tekiutünk jö- 

vője elé Az a kitartó, szivós 
erély juttatta a vármegyei jiszt- 
viselőikar élére a legalacsonyabb 
fokról; ne feledje el tehát soha, 

hogy a ki magasra hág, az na- 

gyobbat bukik, ha minden lép- 
tére gondosan nem vigyáz. Az 

ifjuságszülte tapasztalatlanságot 
pótolja szorgalmas tanulmány- 

nyal és munkával; lelkéből tép- 

jen ki gyökerestől minden ke- 
serüséget, melyet a hosszu 

küzdelem benne felgvüjtött; ke- 

resse az utat, mely azon lisztes. 

egyének rokonszenvéhez koze- 

lebb vezeti, a kik e küzdelem- 

Ben természetes, de becsületes 

ellentelei voltak, és keresse fő- 

leg mindég és mindenben azt 

az utat, mely jóbarátnak és el- 
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lennek egyenlő mértékkel oszt 
igazságot. 

Lélekemelő és az ellentéteket 
szinte ethikailag elsimitó volt 

az a nagy tisztelet és bizalom, 
mely a választás folyamán a 
főispán személye mellett meg- 
nyilvánult, a melyben a pártok 

mintegy összeolvadtak. Kivette 
ebből mindenki a részét és 

nem volt a teremben egy isten- 
teremtette lélek se, a ki ne 

érezte volna, milyen melegen, 

milyen őszinte szivből áhitja 
épen ő a vármegye békéjét hely- 
reállitani, dacára annak, hogy 

a kinos harcban éppen neki 
kellett a legsulyosabb csapáso 

kat méltatlanul eltürni Vigasz- 
talást és erőt merithet abban 
a tudatban, hogy becsületesen 
betöltött hivatásában az egész 
megye osztatlan szeretete és 

bizalma környezi és védi. 
A küzdött pártoknak legszi- 

vesebben óhajtanám szóról-szóra 
ideiktatni Pálffy Jenő gyönyörü 
beszédét, melyet a választás 
befejezésekor, meggyőző erővel, 
lelke mélyéből fakadva, elmon- 

dott. De mert ezt nem tehetem 
a saját lelkemből meritve, igaz 

és őszinte szeretettel kérem a 

vármegye minden becsületes 
polgárát, hogy ma a Megváltó 

feltámadásának szent napján 

tegyünk egymásnak ünnepélves 

fogadást, hogy ez áldatlan harc- 
ból kifolyólag nem táplálunk 
tovább egymás iránt sem ha- 
ragot, sem gyülölséget, hanem 
testvéri szeretettel megértve és 
megbecsülve egymást, egvesült 
erővel becsülelesen dolgozunk 
vármegyénk és városunk érde- 
kében - a vármegye bé- 
kéjéért. És a ki e fogadalmat 
elsőbben megszegi, azt verje és 
büntesse meg a haragos Isten! 

Deréki Antal. 

A husvéti tojásról. 
Mikor a husvéti ünnep közeledik, 

a városi piacok kirakataiban előhir- 

nökök gyanánt megjelennek a kü- 

dönböző alkalmi cikkek : öntözők, to- 

jások, nyulacskák, képes levelezőla- 

pok stb. Ezeket szemlélve megele- 
venülnek lelkünkben a régi édes 

emlékek, azok a népszokások, me- 

lyeket egykor magunk is annyi sze- 

retettel gyakoroltunk. 

Nagy városokban az ünnepekkel 
járó kedves szokások azonban rész- 
ben elenyésztek, részben pedig eredeti 
jellegüket elvesztették, vagy olyan 
formákat öltöttek, melyek az igazi 
karakterisztikus vonásokat elrontot- 
ták. Például a legraffináltabb ipar- 
művészet üzleti szelleme, a cukor, 
marcipán, csokoládé tojásformával 
kiszoritotta a husvéti ünnep eredeti 
piros tojását s megrontotta szép 
szimbolikus jelentőségét. Itt már csak 
a fényüzés és nyalánkság lép elő- 
térbe. Igy vagyunk egyéb tárgyaknál 
is. Az ember lelke sóhajtva távozik 
innen messze a nép közé, hogy a 
nemzeti géniusz szépségét, a poézis 
gyönyörét élvezhesse. Pedig már ott 
is minden kezd megváltozni ! 
A legismertebb husvéti népszokás- 

ról, az öntözésről majd máskor be- 
szélek. Csak azt jegyzem meg, hogy 

legdurvább alakban jelentkezik, minek 
leggyakrabban hülés, testi sérülés, 
nem ritkán halál a következménye. 
A népszokások ilyen elfajulását ki- 
váltképpen a lelkészek akadályozhat- 
nák meg. 

Beszéljünk hát most a husvéti to- 
jásról. 

A tojás ajándékozása, némelyek 
szerint már a legrégibb pogánykor- 
ban szerepelt. Az bizonyos, hogy ez 
a szokás nemcsak a keresztény vi- 
lágban van elterjedve. Persiában ujév 
napján éppen ugy szoktak piros to- 
jásokat ajándékozni, mint mi husvét- 
kor. A hinduk szerint tojásból jött 
létre a legfőbb lény. A tojás ugyanis 
két darabra repedt: a teteje lett az 
ég, a fenekéből a föld, tartalmából 
pedig képződött az ember. A regi 
egyiptomiak hálaérzéssel ették a 
tojást annak az istennek ünne- 
pén, ki a halál birójának vegité- 
letét moadta. A keményrefőtt tyúk- 
tojást már a legrégibb népek a ger- 
mánok, a persák is kiválóan áldást- 
hozónak tekintették. Azt a tojást, a 
melyet tavaszi napforduláskor tojt a 
tyuk, a termekenység jelképének tar 
tották a régi rómaiak. Általában a 
tojás, mint jelkep, a halálból való 
születést jelentette az őskorban is 
és könnyen érthető, miképpen lett 
a tojás a keresztény időszakban a 
feltámadás jelképe. 

A rómaiak áprilisben (operio) tar 
tották a tojás ünnepét a Léda-hattyu 
tojásából életre kelt Castor és Pol- 
lux tiszteletére. A piros tojás aján 
dékozása náluk is szokásban volt. 
Kedves kis regét ismerünk a rómaiak 
életeből. Aelius Lampridius történet- 
iró beszéli, hogy mikor Marcus Au- 
rélius Severus (későbbi római csá- 
szár) 205 ben megszületett, anyjának 
egyik tyukja piros pettyes tojást tojt. 
A csodálkozó anya megkérdezett egy 
jóst, aki odamagyarázta az esetet, 
hogy fia egykor császár lesz. Az 
anya, nehogy fiát üldözésnek tegye 
ki, csakis nehány bizalmas ismerő- 
sével közölte ezt a jóslatot. Nem is 
jutott előbb köztudomásra, csak mi- 
kor fia 224 ben császár lett. Ezidőtől 
fogva - miível Marcus Aurélius jó 
uralkodó volt szokássá vált a 
rómaiaknál, hogy öröm- és szerencse- 
kivánat jeléül egymásnak pirosra 
festett tojással kedveskedtek. A ke- 
resztények aztán átvették ezt a szo- 
kást és örömük kifejezéséül, hogy 
Krisztus feltámadott, szintén piros 
tojást küldözgettek egymásnak. 

Ilyformán a keresztényeknél a 
tojás husvéti szereplésének tisztán 
szimbolikus jelentősége van. A fel- 
támadásnak, egy uj élet reménysé- 
gépek jelképe ez. Valamint az élet- 
telen tojás, adott körülmények közt, 
egy uj szerves életnek ad létet, ugy 
Krisztusnak is sziklasírjából uj élet 
támadott föl. 
A tojás husvéti használata ilyfor- 

mán átment a modern nemzetek 
életébe, ahol különböző nemzeti 
szokások jellegét vette fel. 

Németországban a néphit azt tartja, 
hogy a husvéti tojást a nyul tojja. 
Husvétkor kiküldik a gyermekeket, 
hogy nézzék meg a tyukfészkeket, a 
melyekbe ilyenkor tyuk helyett kitö- 
mött nyulakat tesznek. Ez a szokás 
azzal a hagyománynyal állhat ösz- 
szefüggésben, hogy a nyulak már- 
ciusban megbolondulnak. A nem 
german népeknél a husvéti nyul is- 

emberek, kik azt hitték, hogy a hus- 
véti nyul tojása hathatós védelmet 
nyujt a villámcsapás ellen; hogy 
tulajdonosának egészséget, hosszu 
életet és szerencsét biztosit. Azt is 
hitték, hogy ilyen tojással a zsebben, 
főképp ha meg volt aranyozva a 
tojás, föl lehet ismerni a boszorká- 
nyokat és meg lehet menekülni attól, 
hogy megbabonázza az embert. 

Olaszországban a szülők mohából 
csináit fészkekbe teszik a husvéti 
tojásokat, aztán elrejtik a kertben 
vagy a házban és a gyermekek, adott 
jelre, keresésére mennek. 
módon való ajándékozás természe- 
tesen kedves meglepetésekben és 
örömekben részesiti a kisdedeket. 

Nálunk a Székelyföldön szokásban 
van a türkölés. Gyermekkoromban 
nagy kedvteléssel üztük ezt Székely- 
udvarhelyen. Egyik gyermek ugyanis 
versenyre hivja a másikat: kinek 
erősebb a tojása ? Tojásaikat kicse- 
rélik, gondosan a fogaikhoz verve, 
kutatják, melyik erősebb ? aztán visz- 
szaadják és egyezkedni kezdenek. 
Egyik a tojása hegyével kiván koc- 
cintani, a másik tojásának buta he- 
gyével; vagy pedig hegyet hegygyel, 
butát-butával, oldalt-oldallal. Melyik 
fiu tojásával betöri a másikat, a be- 
tört tojást elnyeri. Ezt a szokást a 
Dunántul kokányozásnak hivják, mely 
alkalommal a kamaszok sok tapasz- 
talatlan gyermeket szednek ra az 
előre elkészitett fatojásokkal. 

Ismeretes, hogy a husvéti tojáso- 
kat különféleképpen szokták megfes- 
teni. Leggyakoribb a piros szin hasz- 
nálata. Ez, némelyek szerint a Meg- 
váltó vérere emlékeztet, melynek 
árán nyertük feltámadásunk boldog 
reményét. 
Vannak ugynevezett irott tojások. 

Ugyams nehol a tojásokat rövid 
mondatokkal, számokkal, jelszavak- 
kal, különböző alakokkal pingálják 

be. A nép ezeket himes tojásoknak 

is nevezi. Egyes vidékeken szebbnél 
szebb himes tojások kerülnek ki a 

naturális piktorok kezei közül. A 

rajzok formái szerint van figurális, 

kosaras, kötőfékes, vonalas, csillagos, 

virágos stb. tojás. Láttam én turul- 
madarat, buzogányt, alabárdot is 

rajzolva, melyeknel a nemzeti moti- 

vumot eltagadni nem lehet. A tojás- 

pingátásnál sokszor a rajzminták 

egész tárházára akadunk. Igen talá- 

lóan fejezik ki a nép kulturális ér- 

zékét, gondolkozását és kedélyhan- 

gulatát. Debreczenben és más kál- 

vinista helyen kakassal, csulaggal, 

szomorufüzfával ékeskedő tojásokat 
festenek. Katholikus helyen többnyire 
keresztecskéket, zászlós husvéti bá- 

rányt festenek. A tulipános tojások 
leginkább az Alföldön és a szekelyek 
közt divatosak. 

Gyakori tojásdiszek: a lángoló 
sziv, csókolódó galambpár, nyul, gé- 
meskút. 

Valamikor a Székelyföldön igen 

sok és kedves irott tojást készitet- 

tek. Elismeréssel emlitem fel, hogy 
valamikor Balázs Márton kezdivásár- 
helyi isk. igazgató néhány száz irott 

tojást gyüjtött össze csupán csak 

Háromszék megyéből. Hajdanában 
minden falunak volt egy-egy tojás- 
piktora. Sok eredeti tehetség és gya- 

korlottság nyilvánult meg ezekben, 

kik a változatos rajzokat, vonalakat 
szabadkézzel és minden mustra nél- 

kül irták. Leginkább az asszonyok az öntözés szelid szokása is már a meretlen, A 18. században még voltak remekeltek és ez a mesterség egyik- 

Az ily 

guk épitkeznek, faragnak, szönek, 
különfele háziipart üznek. Menoayi 
ős eredeti tehetséget lehetett volna 
nyerni magasabb kiképeztetésre a 
müvészet es ipar terén, ha egyes 
kormányok, intező körök kellő gon- 
dot forditottak volna a Székelyföldre 
a multban, mikor még sok mindent 
meglehetett volna menteni. Most a 
székelység néprajzi élete is pusztulni 
indult. A zeke, a szőttes rokoja ki- 
kopik használatból. A dal, a nóta 
egyre fogy. No, még egyéb is ! 

Fülei Sz. Lajos. 

A székely kivándorlók. 
Irta: KISS SÁNDOR. 

(Amerika) Maedville 1908. 

I. Amerika felé. 

Néhány hónappal ezelőtt olvastam 
egy rövid cikket, amelynek irója be- 
utazta nyugat Európát s elszomo- 

rodva panaszkodik, hogy a magyar- 
nak ott sehol semmi nyoma sincsen. 

Az iró tisztán Franciaországot, Sváj- 
czot és Olaszországot értette a nyu- 
gati országok alatt. Ez országokat 

véve alapul, én személyes tapaszta- 

latom utján is meggyőződtem az iró 

igazáról. 1907. julius hónapban át- 
utazván ezeken az országokon, s a 

nevezetesebb helyeken megállván pár 

napra, szétnéztem mindenütt, de bi- 

zony nincsen oltt sem a ma- 
gyar nemzet, sem a magyar müvé- 
szet képviselve, vagy talán éppen 

nagyon meg kellene keresni, hogy 
valamit találjunk. Angliából jövet 

első magyar szó megütötte a fülemet. 
Szeptemberben Amerikába vezetett 

az utam. Hamburgban szállottam 

hajóra s igy az utamat Pestről Kas- 
sa-Oderbergen át északnyugati irány- 
ban vettem. Sajnos ebben az irány- 

ban, ezen a vonalon a magyar ki- 
vándorló alakja nagyon otthonos. A 
többnyelvü feliratok között ott látjuk 
a magyar , figyelmeztetés" szót, amely 

kétszer-háromszor hosszabb, mint 

bármely más szó a feliratok közt. 

Oderberg, Oppeln, Breszlau, Berlin 
és Hannover állomásain, Amsterdam, 
Brémen és Hamburg kikötőiben a 
magyar ember alakja nem ismeret- 

len s mind otthonosabbá válik. Ham- 

burgban a Westernstrassén ilyen 
felirat van egy pár: ,Kosztház", 

„,Ebéd kapható: A Ruboisen Strasse 

Nro. 30 sok magyar embernek bi- 

zonyára nem ismeretlen, mert itt 

van ,Falk és Társa' magyar ügy- 

nöksége. Ez nagyszabásu vállalat. 
Mikor megérkeztem Hamburgba én 
is oda mentem először, hogy a hajó 

indulásáról tudakozódjam. Sajnálat- 

tal értesitett Falk ur, hogy a hajó 
aznap elindult. Akkor én 1indulok 

Brémába mondtam, mert onnan tán 

hamarabb indul hajó Amerikába. 

Tesseék csak várni egy keveset 
Kiss ur, én nagyon jó ismeretségben 

vagyok a hajó-iroda vezetősegével, 

mindjárt átmegyünk együtt s talán 

a legközelebbi hajóra, amely 4-65 

nap mulva indul kieszközölhetek egy 
helyet az Ön számara. Ez nem fog 
Önnek semmibe sem kerülni, ezt én 

barátságból mint földimnek megte- 
szem. 
Ő dolga után nézett, én meg egy 

lapba piliantottam bele azalatt s 

másik családban az utódokra is át- 
szállott. Fontos tényező volt ez is 
a székelyeknél, kik tudvalévőleg ma- 

Velence volt az első hely, ahol az 
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hajó-jegy iroda felé, amely a szom- 
széd uteában 3-4 percnyire van az 

ügynökségtől. 

Kedves Kiss u – mondja utköz- 

ben Falk ur — ez nem fog Önnek 
többe kerülni, mint 8-–10 frankba 
s aztán minden rendben lesz. Mi? 
kérdeztem az Ön átjövetele kerül 
8- 10 frankba ? Kérem Falk ur, tes- 

sék akkor visszamenni, én megkisér- 

tem elintézni magam. ,Oh semmi 

esetre, én fogok Önnel menni." Be- 

mentünk az irodába s ott Falk ur 

az egyik könyvvezetőhöz vezetett 

s elkezdett beszélni vele. Utánna én 

is megkisérlettem a könyvvezetőnek 
előadni a dolgot angolul, mi alatt 

TFalk ur eltünt s a 8-10 frankot, 

ha akartam volna, sem lett volna 
kinek kifizetni. 

Itt a magyar s különösen a szé- 
kely kivándorló, aki rendesen idegen 
myelvet nem beszél, jó kézben van. 
A székely kivándorló a hajón, azaz 

ugynevezett „fedélközön" utazik, Ez 

a fiumei „Cunard' vonal ha óin a 

III. osztaly, a német vállalatok ujabb 
mhajóin IV. osztály. Szeptember 22. 
Vasárnap reggel volt. Hideg szél fujt 
át a födélzeten, mikor én a fedel- 
közi utasok közé vegyültem. Az uta- 
soknak, akik más osztályokban utaz- 
nak, csak engedélylyel lehet oda 
átmenni. Az utasok egy része kime- 
Tülten az ut faradalmaitól erejét ve- 
szitve, felálomban fekszik a fedálzet 
azon szögleteiben, ahol a szél hide- 
gétől némileg védve vannak. Egy 
csoportban az álmatlanságtól és ki- 
merültségtől beesett szeműü emberek 
kártyáznak körbe fekve, mig egy egy 
csoport szemlélő a hátuk mögött öli 
idejet. Amott egy csoport, amely zsol- 
táros könyvet vesz körül s vasárnap 
lévén, énekelni próbálgatja azokat. 
Éppen abban a szögletben, amely 
mellett én állottam egy fiatal ember 
félre fordulva a tömegtől, imádkozik, 
egy másik arra jól megnézi és gu- 
nyosan mosolyog. 
Az egész tömegen kimerültség, 

sáppadtság, lehangoltság uralkodik. 
dlyen körülmények közt tölt el a ki- 
vándorló, a hajó gyorsasága és ten- 
ger állapota szerint S-10-15 napot. 
Aztán az öreg hajó a part felé egyre 
csendesebben haladván végre a ki- 
kötőbe ér (New-Yorkba). Ez sokak- 
mak valósággal a megváltás órája. 
Vidámság, öröm, remény van az ar- 
cokon. Ez csak rövid ideig tart, mert 
most következik a legnehezebb idő 
Ellis Islandon. . 

Ellis-Islandra viszik a kivándorlót, 
mielőtt Amerika földjére valósággal 
rálépne. Ezen a szigeten van a helye 
a bevándorlási hivataloknak. Itt vizs- 
gálnak meg csomagot, embert és 
nem ritkán megtörténik az, hogy a 
kivándorló ismét egy tengeri ut előtt 
áll. Meg sem érintheti az amerikai 
száraz földet, mert már onnan Ellis- 
Islandról visszaszállitják a hazájába 
betegség, megszökés s hasonló okok 
miatt. 

Ellis-Islandon nagyon forgalmas 
élet van. Amint a kajók New-Yorkba 
érkeznek százak s ezrek szállanak 
partra s óriási sürgés-forgást teremt 
a néptömeg. Egy óriási teremben 
folyton megy és jön, nyüzsög a nép. 
Orvosok vizsgálnak meg mindenkit. 
Mindenki bemondja, hogy hová megy, 
mennyi pénzzel rendelkezik stb. A 
kimerült utastól most itt, majd amott 
kérik a jegyet. Egyik megtalálja, a 
másik idegesen kapkod mindenfelé. 

Az ut pora még rajta van az embe- 

reken, az álmatlanság és fáradság 
idegessé teszi őket. 

Én a váróterem belépőjénél egy 
padon foglaltam hetyet, ahol az uta- 
sok jegyét megvizsgálják és a meg- 

felelő vonaton állomására szállitják. A 
belépő utas a jegyeért kapkod s azt 

nem találván gyakran a kétségbeesés 

szélén áll. Láttam, amint az egyik 

hivatalnok tréfát üz egy ilyen két- 
ségbeesett ártatlan leányból. Az a 

kép, amely ez emberek kétségbeesett 

rohanását, kapkodását mutatja, talán 

életemen keresztül kisérni fog. Ezek 

után jat a kivándorló a vonatára, 
amely arra a helyre viszi, amelyet 

utazása végpontjául a bevándorlási 

hívatalban bemondott. 

Ilyen keserves fáradsággal, küzde- 
lemmel, a meg-megujuló fájó hon- 

vágygyal lelkében, jut el a székely 

kivándorló Amerikába. 

KÜLÖNFÉELEK. 

HUSVÉTI ÉNEK. 
Irta: Demeter Dénes. 

A kikelet lágy fuvalma, 

Fakaszt sok szép virágot 
A kéklő menny fénysugára, 

A földre már leszállott; 

Daltól hangzik bokor, erdő, 

Illatárban a mező, 

Hegyen völgyön uj az élet 

Üdvöz légy szép kikelet ! 

Fölnyilott a sirnak zárja, 

Krisztusunk feltámadott; 

Az elcsüggedő szivekbe 

Uj hitet, reményt adott. 

Nem örök többée a halál 

Égi szózatot hallunk; 
Ne csüggedjünk, ne busuljunk, 
A sirból feltámadunk ! 

A koporsótól nem félünk, 
Nem rettegjük mi a sirt, 

Biztos halhatatlanságban 

Találjuk meg a gyógyirt. 

A természet szent törvénye 

Mondja: örök élet van... 
Kik egymástól itt elválnak 

Találkoznak szebb honban... 

—– Lapunk előfizetőinek, 
olvasóinak, barátainak és kedves 
munkatársainknak ez uton ki- 
vánunk: boldog husvéti 
ünnepeket. 

— Rp. Keserü labdacsok a Böm- 
böldes részére. 

Sign : Hetenként egy adag. 

Minden madár zeng az ágon: 

Ünnep van ma a világon, 
Habár por és hamu vagyunk, 

Azért mégis feltámadunk. 

Az most a mi szép reményünk 

Pusztulástól, hogy nem félünk; 

Nincs semmi baj, nem busulunk, 

Ha meghaltunk feltámadunk. 

Ünnep lesz még a világon 

Kis madár zeng még az ágon, 

Elfelejtjük bánatunkat, 

Vigan fogyasztjuk borunkat. 

A korcsmáros a ki hallja, 

Bajsza alatt nem ezt vallja; 

Hiába volt a választás 

Silány volt a borfogyasztás 

S hasznát nem ő látta. .. de más. . . 

Dr Veritás. 

— Olvasóink szives figyelmóbe. 
Feltorlódott aktuális közleményeink 
miatt, csak most kezdhetjük meg 
Kiss Sándor Amerikában élő hazánk- 
fia nagyérdekü cikksorozatának köz- 
lését, melyre ezuttal is felhivjuk olva- 
sóink szives figyelmét. 

—– A helybeli kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár penteken e hó 17-én 
este fel 8 órakor igazgatósági ülést 
tartott Betegh Pál igazgató elnök 
elnöklete mellett, melynek tárgyso- 
rozatából fontosságuknál fogva a kö- 
vetkezőket hozzuk nyilvánosságra. 
Az Országos Orvos Szövetség ud- 
varhelyvármegyei fiókja a betegse 
gélyző pénztár Elnökségéhez intézett 
átiratában olyan feltételeket illetve 
követeléseket szabott, melyeket a 
pénztár anyagi megrázkodtatások nél- 
kül egyáltalán meg nem birhat. mert 
ha az összes bevételek az orvosok di- 
jazására fordittatnának, akkor a tagok 
jogos és törvényes igényei kielégitést 
nem nyerhetnének. Az igazgatósági 
üles e tárgyban beható tanácskozást 
tartott és Deréki Antal, Bomhér 
Sándor, Szabó József, Csató Imre 
és még mások érdemes felszóllalása 
után elnök inditványára abban álla- 
podott meg, hogy az atiratra sürgősen 
válaszolva tudatja, hogy végső ere- 
jének megfeszitésével az Országos 
Munkásbetegsegélyző pénztár utóla- 
gos jóváhagyása remenyében az ed- 
digi orvosoknak az udvarhelyi járásra 
felajánl 200 korona évi fizetés több- 
letet és 200 korona utazási és ki- 
szállási átalányt, tehat összesen 1600 
koronát; a székelykereszturi orvosnak 
összesen 400 korona, a parajdi or- 
vosnak összesen 300 korona évi 
dijazást. Egyben megállapodás tör- 
tént arra nézve is, hogy ha az Orvos 
Szövetség helyi fiókja e méltányos 
ajánlatot el nem fogadná, akkor az 
állások betöltésére nyilt pályázatot 
fog hirdetni és ha az orvosok május 
1-en müködesüket beszüntetnék,akkor 
az igazgató-ülés megállapodása szerint 
minden 3 napon belől megbetegedett, 
vagy betegsége dacára is fentjáró tag 
egyszeres táppénzt, a 3 napon tul 
munkaképtelen tag pedig kétszeres 
táppenzt fog kapni, melyből minden 
költséget maga tartozik tizetni. Ez 
azonban csak átmeneti időszak lesz, 
mely addig tart, - mig az orvosi 
állások ujra betöltetnek. Kivánatos 
volna ha az Orvos Szövetség helyi 
fiókja belátná a pénztár nehéz hely- 
zetét és humánusabb felfogással tár- 
gyalná ezt a kérdést, mely a mun- 
kások érdekét érzékenyen érinti. 

— Kitüntetés. Salamon Kálmán 
jeles müfaragó, fa-szobrászunk ujabb 
kitüntetésben részesült, amennyiben 
Nagy-Küküllővarmegye főispánja a 
következő levelet intézte hozzá : Tek. 
Salamon Kálmán müfaragó urnak 
Székelyudvarhely. Darányi Ignác m. 
kir. földmivelésügyi miniszter őnagy- 
méltóságának folyó évi április hó 
2-án 33170. IV-2. szám alatt kelt 
leirata folytán örömmel hozom szi- 
ves tudomására, hogy a Segesváron 
1907. évi december hó 16-án az öz- 
vegy Báró Kemény Béláné elnöksége 
alatt álló itteni Tulipán Szövetség 
Magyar Védőegyesület fiókja közve- 
titésével rendezett kiállitásban szép 
gyermekjátékok és dobozok által való 
sikeres részvételével, amiről a mi- 
niszteri biztos kiküldése ál:al szer- 
zett meggyőződést, őnagyméltóságá- 
nak teljes elismerését érdemelte ki. 
Miről szerencsekivánatom kifejezése 
mellett készséggel értesitem. Seges- 
vár, 1908. évi április 10-én. Apáthy 
Péter, főispán." 

Ugyanazon helyről Barcsay Károly 
is kapott hasonló kitüntető kéziratot 
az általa kiállitott textiliparárukért. 
Igy vagyunk mi ezzel; mindenhol 
inkább méltányolják székely iparun- 
kat mint itthon, a hol legjobban 
pártfogolni és támogatni kellene. 

— Kegyeletes megemlékezés A 
székelyudvarhelyi m. kir. állami fő- 
reáliskola igazgatóságától, a követ- 
kező sorokat vettük : Tekintetes Szer- 
kesztő Ur! A mult hó elején egy ké- 
relemmel járultam néhai Bedő Fe- 
renc református pap baráljaihoz s 
volt hiveihez, hogy a helybeli refor- 
mátus temetőben roskadozó sirja 
helyreállitásához s egy szerény sir- 
kővel való megjelölése költségeihez 
hozájárulni kegyeskedjenek. Felhi- 
vásom nem maradt eredménytelenül, 
már összegyült 113 korona. Igaz 

még nagyon kevés arra, hogy a fenti 
célt tisztességesen meg lehetne vele 
valósitani de biztat a reménység, 
hogy többen lesznek barátai és tisz- 
telői közül, akik e sorokat olvasva 
szintén elküldik koronájukat, s igy 
koronához korona gyülvén, össze- 
gyül a szükséges összeg. Tisztelettel 
kérem T. Szerkeszlő Urat, kegyes- 
kedjen fenti soraimat, valamint az 
alább felsorolandó adományozók név- 
sorát közölni, mintegy a nyilvános- 
ság megnyugtatására, s figyelmének 
felhivására. Adakoztak : Balássy Sán- 
dor és Dr Mezey Ödön 10-10 K, 
Fekete Manó 3 K, Máthé Pál, Da- 
mokos Andor, Molnár Károly, Gönczy 
Lajos, Solymossy Endre, Szabó Ár- 
pád, Kállai Ferenc, Márk M., Dr Se- 
besi János, Baczó Lajos, Dr Paál 
Ernő, Dr Demeter Lőrince, Dr Rácz- 
kövi Sámuel, Györffi Titusz, Csanády 
Zalán, Gvertyántty Gábor, Szabó 
István, Simó Mátyás, Heitz Vilmos, 
Háberstumf Károly, Kovács Domo- 
kos, Pan Z. József, Hargita Nándor, 
2-2 K, Soó D., Lakatos., Daróczy 
M, X. Y olvashatatlan, Szabó Gá- 
bor, Nagy 1., Ferenczi J.. Galter J., 
Szabó D, Csép J, Szakács Gy., 
Szebeny A., Simó J., Orbán G. 
Sterba Ö., Paschek V., László D., 
Lásztló A, N. N. Kádár, Kovács J. 
Menyhart A., Kónya K., Köszörüs I. 
Szabó Gy., Csutak J., Borcsi J., Szabó 
M, Csia K., Lőrincz A., Biró S, 
Jeddi T. Bod K., Gagyi D., Kinda S., 
Pál T. Józsa P., Derzsi D., Felszegi 
F, Demeter M, N. N., Fekete B., 
Derzsi J. 1-1 K. 

— Elszámolás. A folyó év már- 
cius 19-én a ,Székely Dalegylet" ál- 
tal rendezett hazafias ünnepély ösz- 
szes bevétele 304 K 70 f, Faás 
Gyula ur 1 korona felülfizetésével 
305 K :0 fillér volt. A kiadást nyug- 
ták igazolása szerint 188 korona 
62 fillért levonva, maradt tiszta jö- 
vedelem 174 K 8 fillér, melynek 
fele azaz 87 K 4 fillér az agyag- 
falvi székely emlék javára adatott át. 

– Figyelmeztetés. Tekintettel a 
husvéti ünnepekre a Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdij 
Egyletes helybeli 138-ik pénztára 
husvét első napján nem tart pénz- 
tárnyitást, hanem ahhoz egy hétre 
vasárnap, április 26-án. 

— Az oltáregylet vasárnap folyó 
ho 26 an jótekonycélu mükedvelő 
előadás rendez. Csiki Gergely .Bu- 
borékoks cimü vigjáték kerül szinre. 

- Unitárius istentisztelet. Husvet 
első es második napjan d. e. 10 óra- 
kor kezdődőleg a varmegyeház nagy- 
termeben unitárius istentisztelet lesz. 

— Iparossegédek jutalmazása. A 
kereskedelemügyi miniszter ur az 
idén is 100-100 korona pénzjutal- 
mat és elismerő okleveleket ad olyan 
iparossegédeknek, kik a legtöbb mü- 
ködési időt, szorgalmat és hüséget 
mutatnak ki. A marosvásárhelyi ke- 
reskedelmi és iparkamara kerületében 
(Marostorda-, Csik , Háromszék- és 
Udvarhelymegye) négyen részesülnek 
támogatásban. E jutalom elnyeréséért 
a segéd mestere tesz előterjesztést 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamarához legkésőbb 1908. évi 
junius 10-éig. Később érkező folya- 
modványok figyelembe nem vétetnek. 
A közelebbi feltételek a kamara iro- 
dájában, az ipartestületek és társu- 
latok elnökségeinél megtekinthetők. 

—– Sikerült vizsgák. Péter Lajos 
és Fogarasi Géza, a székelykeresz- 
turi unit. gimnázium helyettes taná- 
rai, a pedagógiából sikeresen tették 
le vizsgálataikat és Péter Lajos má- 
jus 1-től kezdődőleg már rendes ta- 
nári jelleggel folytatja, eddig is lel- 
kesedéssel és sikeresen végzett szép 
feladatát. Szivünkből üdvözöljük ez 
alkalommal a két derék tanárt és 
tartós eredményt kivánunk további 
müködésükhöz. 

— Miniszteri biztos. A közoktatás- 
ügyi miniszter Jancsó Benedeket az 
erdélyi összes román gimnáziumok- 
hoz a magyar nyelvi oktatás ellen- 
őrzésére miniszteri biztosnak ne- 
vezte ki 



4 oldal. 

—– Az országgyülési függetlenségi 
48-as párt kültagokat fölvevő bizott- 
sága legutóbb tartott ülésén váro- 
sunkból fölvette a párt kültagjai so- 
rába: Dr Válentsik Ferenc megvei 
főügyészt és Solymossy Endre kol- 
legiumi tanárt. 

—- Az erdők kiirtásának megaka- 
dályozasa. A földmivelésügyi minisz- 
teriumhoz érkezett jelentések szerint 
többször előfordul az. hogy egyes 
birtokosok, de inkább fatermelessel 
foglalkozó gyárosok és vállalkozók a 
kihasználás végett talajostól együtt 
megvásárolt és feltétlenül erdőtalajt, 
mely sok esetben még véderdő jel- 
leggel is birt, minekután sebtében 
letarolták, az igy letarolt erdőt tájé- 
kozatlan kisgazdáknak jelentékeny 
vételár mellett fölparcellázták és el. 
adták. A kisgazdak nagy reménység 
gel fel is ásták és kapálták a drága 
pénzen és rendszerint kölcsönre vett 
földet, amig egyszer csak neéhány év 
mulva azt tapasztalták, hogy a cse- 
kély televény réteg kimerült s a me- 
zőgazdasági müvelesre nem alkalmas. 
Termeszetes. hogy ily módon a hang- 
zatos parcellázás cimén sok kisgazda 
károsodott, sőt tönkre is ment. Még 
jobb eset volt az, amikor a kihasz- 

nált vágásterületeket legeltetésre hasz- 
nálták föl, a meg véderdő jelleggel 
biró erdőket sem kimélve. Darányi 
földmivelesügyi miniszter erélyes ren- 
delettel végere jár ennek a tarlha- 
tatlan állapotnak és az erdőfelügye- 
lőségekhez intézett rendeletében ki- 
jelenti, hogy a jövőben minden ren- 
delkezésre alló törvényes eszközzel 
megakadályozni kivánja, hogy a fel- 
tétlen erdőtalajokban levő erdők ki- 
pusztittassanak és egyes élelmes vál- 
lalkozók jövőben a nép tájékozatlan- 
ságát és jóhiszemüségeét kihasznál- 
hassák. Nem szabad jövőben meg- 
történi annak, hogy az élelmes vál- 
lalkozó, mutan az erdők fakészle- 
tét előnyö-en kihasználta, az erdő- 
sités kö elezettsége alól kibujjon s azt 
a vásárló ki-gazdákra áthári sai. Szi- 
goru felelősség terhe alatt utasitja a 
miniszter az erdőfelügyelőségeket, 
hogy a visszaélések megakadályo 
zása érdekében a legéberebb figye- 
lemmel kisérjek a vágásterületek 
gazdasági kihasználását. Ahcl tör 
vényellenes gazdálkodást tapasztal- 
nak, vagy akár ilyenek tervbe vételé- 
ről tudomást szereznek, azonnal a 
legerélyesebben lépjenek közbe, hogy 
a vásárolni szándekozó kisgazdák az 
erdők fenntartására vonatkozó tör- 
vényszerü rendelkezésekről azok meg- 
szegésének következmenyeiről ideje- 
korán felvilágosittassanak és ameny- 
nyiben a kisgazdák érdekeinek az 
erdővásárlás már előreláthatóan nem 
felel meg, azok a vásárilástól vissza- 
tartassanak. Elrendeli azt is a minisz 
ter, hogy ahol már egyes kiirtott er- 
dőkben, melyek talaja mezőgazda- 
sági müvelésre nem alkalmas, a fen- 
tebb jelzett káros üzem megindult, 
azt azonnal szüntesse be s intezked- 
jek az iránt, hogy a törvényellenes 
cselekvés megtoroltassék s az erdősi- 
tési munkálatok, ugy amint azt a 

törvény clőirja, haladektalanul meg- 
kezdődjenek. 

—– A ,„Szabadság" szerkesztősége. 
A ,„Szabadság' marosvásárhelyi pol. 
lap fel. szerkesztője: Lajos Dénes 
megvált a laptól és vele az összes 
munpkatársak. Nagy sajnalattal vesz- 
szük e hirt mert Lajos Dénesben a 

vidékihirlapirók igen tevékeny szor- 
galmas és tehetséges munkatársat 
veszitenek el. Becsületes lelke nem 
birta tovább a rágalmazást, melynek 
a sok hazug bandától ki volt téve. 
Lapjától egy szép vezércikkben bu- 
csuzik el. 

— Darabontok öröme. Mint a fő- 
városi lapok irják, a király elren- 
delte, hogy azok a darabont tisztvi- 
selők a kik a Fehérváry kormány 
alatt állami szolgálatba leptek, a ki- 
rály magánpénztárából élelfogytiglan 
fizetést és lakpénzt kapjanak, egy 
másik része pedig végkielégités kép- 
pen egy évi fizetésben részesittes- 
sék. Az első rendelkezés évi száz- 

SZEKELY-UDVARHELY 

ezer korona járulékot képez, az egy- 
szerre kifizetendő végkielégités ösz- 
szege pedig báromszázezer koronát. 
Teremtő atyánk az égben, hány sze- 
gény magyar iparost lehetne ebből 
a tenger pénzből a boldogulás felé 
juttatni ? 

Szerkesztői üzenetek. 

Egy urnőnek. Helyben. Elismerő kegyes 
sorait köszönöm és fáradságos munkám kö- 
zepette nagy örömömre és vigasztalásomra 
szolgál az a kitüntetés, melyben érdeme- 
men felül részesitett. - Szives kérdésére 
egyszer s mindenkorra azt válaszolhatom, 
hogy az aláirás nélkül vagy aláirásommal 
megjelenő cikkek nagy részét magam irom 
és néha csak azért nem jegyzem, mert 
szerénységem tiltja, hogy nevemet mindég 
előtérbe toljam. 

K. L.-né Sepsiszentgyörgy. Rendkivül 
lekötelezett kedves küldeményével, mely- 
nek köz ését alkalomadtaán, hovaelőbb meg 
is kezdjük Szives üdvözlettel, boldog ün- 
nepeket kivánunk. 

Többeknek. Az akfuális közlemények 
ugy feltorlódtak, hogy küldeményeiknek 
eddig nem szorithattunk tért; de most 
már a választás lezajlása után mindegyik- 
nek sorát ejtjük addig azonban szives tü- 
relmüket kérjük. 

Kiadja : Betegh Pál könyv- és ujság 
kiadó intézete. 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

„Eredeti Singer- 
varrógépek a legkisebbtől 

a legnagyobbig 
szabott ár mellett, készpénz vagy 
részletfizetásre, e megyében kizáró- 
lag csuk Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 1, sz. alatt levő , Eredeti Singer 
cég raktárában rendelhetók meg, hol 
a részletfizetések is teljesitendők. 
Tehát sem kereskedők, sem más 
ügynökök valódi Singer féle varró 
gepeket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
ezettség nelkül is kipróbálbaték. 

Folyó évi ápribs havában ingge- 
nées mühimzési tanfolyamot 
rendezek, a melyre már most fel 
bivom a közönségünk figyelmét. A 
tanfolyamra jelentkezéseket elfo 
gadok. 

Kiváló tisztelettel : 

Bokor András, 
az ,Eredeti Singer? cég megbizottja. 

Sz. 4-1908 kj. 

Tölgyfaeladási hirdetmény. 
Szekelyzsombor közseg tulajdonát 

képező erdő A. u o 1 2 3. es 3-1 
oszt csaló vága 140 13 k boldján 
elszórtan visszam radt. kijelölt 463 
kbm mü, és 937 kbm tüzífara 
becsült tölgyfat a közseghazan 1908. 
április 23 ikán d. e. 10 órakor tar 
tandó zart irásbeli ajánlatokkal ösz- 

szekötött nyilvános szóbeli árvere 

sen a legtöbbet igérőnek tövön az 
erdőben kikiáltási aron felül eladja 

Kakiáltási ár 4352 korona. 
Bánatpénz 10 szazalek 

Utóajanlatok nem fogadtatnak el. 
Reszletes becslés, árverési és szer 

ződési feltételek a vargyasi m. kir, 
járási erdőgondnokságnál es alól- 
irottnál megtekinthetők. 

Székelyzsombor, 1908 márc 29. 

SZITÁS JÁNOS 

biró. 

Könnyü, vidékre alkalmas, bőr- 
tedeleskoesi, elköltözésmiatt, 
jutányos árban azonnal eladó ! 
Ertekezhetni Gáspár József ur- 
nál Székelyudvarhely. 

KIADÓ LAKÁS! 
Székelyudvarhelyt, Orbán An- 
tal készruhaüzlete és a kir. 
pénzügyigazgatóság mellett levő 
emeleti lakás, két utcai és egy 
udvari szoba, konyha ujra át- 
alakitva, f. évi május 1-től 
kiadó. Értekezni lehet Gás- 
pár Ferene bőörkereskedővel. 

Eladó ház! 
A Szent Imre-utca 44. sz. alatt 
egy földszinti 2 külön bejáratu 
szoba és pince, az emeleten 3. 
nagy szoba, konyha, előszobából 
álló lakás, továbbá külön udva- 

ron egy 3 szoba és konyhából 
álló lakás együttesen eladó Ér- 
tekezhetni Gyerkes Mihály, 

ig-tanitó, megbizottal. 

– Könyvkötő tanulónak felvesz 

egy jóravaló fiut azonnal Betegh 
Pál könyvkötő-intézetébe Székelyud- 
varhelyt. 

MSzám: 1377–1908 szb. 

gatni köteles. 

Pályázati hirdetmény. 
Siklód községben a szülésznői 

Ezen állás elnyerhetése végett folyó évi május hó 1-ig a 
pályázók felszerelt folyamodványvaikat beadhatják. 

Javadalmazás : 
Rendes fizetés 100 korona 
Lakbér 40 korona és 2 korona müködési dij minden 

egyes szülésnél, ezért8 napon át a beteg ssszonyt láto- 

Székelvkeresztur, 1908. április 7-én. 

állás megüresedett. 

Giálffy, főszolgabiró. 

Szám : 1438-908. szb. 

Lakbér 40 korona. 
Minden szülésnél egy véka 
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Pályázati hirdetmény. 

Közhirré teszem, hogy a siménfalvi körbábai állás (székelyke- 
kereszturi járás) lemondás folytán megüresedett. Pályázni óhajtókat * 

felhivom, hogy felszerelt folyamodványaikat folyó évi május hó 

1-ig annyival inkább adják be hozzám, mert a később érkezett 

folyamodványokat fizvelembe nem veszem. 

Ezen állással járó javadalmazás : 

Rendes fizetés évi 100 korona. 

üködési dij, miért is 8 napon át köteles az illető betegnél láto- 

Szeékelykeresztur, 1908. évi április hó T én. 

kegegeggesüegenengessééseéyesenésseseseneseesésüelkő 

mgegshessgepeszoeeseeoseggsesegeggeegesegégelee 

gabona vagy esetleg 2 korona 

Gálfly, főszolgabiró. 

SIEIÉTBK 
gazdasági felszerelések, ekék, eketaligák kaphatók s mindenféle 
más megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl Lakatos 
Mihály kovácsmester Székelyudvarhelyt, báró Orbán Balázs 
Ulca 7 sz. alatt. Nészitményeimért teljes felelősséger vállalok. 
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 F- Védjegy: „Horgony! x 

— 

A Liniment. Capsici comp,., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva. ... 

Figyelmeztetés. n 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellái 
csomagolva. Ára üvegekben K-.80, K1.40 és K2— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dz Richter gyágyszertára az Arany oraszlánhoz, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 nen. . 

pótléka 

Silány hamisítványok miatt 

tt dobazba van 

Mindennapi szétküldés. 

Nyomatott Betegh Pai konyvnyomtató intezeteben Szekelyudvarhelyt 1908. 

. 
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AZ UDVARHELYMEGYEI FÖGGETLENSÉGI É9 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

A SZÉKELYUDVARHELYI ,„SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

— 

meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és osütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

evész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi elő
ljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész év
re 7 koronáért kaplák. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

M 

FÖSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEGET F-I- 

FŐMUNKATÁRS : 

PÜLEI SZÁNTÓ LAIOS 

SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHMIVATAL : 

Kossuth tajos utoa 31. szám, bova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fzetések küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetesek szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizet dők. 

ámla 10,489. szám. pénztárt a 

Erdélyországról. 

lalkozott az országgyülés. Erdély- 

nek nem minden bajával és 

veszedelmével, csak a sok közül 

egygyel, amely szegénynyé tette 

értékesebb rétegét a székelysé- 

get és gazdaggá, dusgazdaggá 

azokat, akik élelmesek és lelket- 

lenek voltak. Magvarországnak 

nincs egyetlen vidéke sem, ahol 

annyi a baj és a veszedelem, 

mint ebben a gyönyörü ország- 

ban. Ahová lép az ember, ott 

egy-egy megoldhatatlan problema 

mered elé. Ahova nyul, ott da- 

rázsfészekre talál. Amit megérint 

egyik kivétel nélkül, mert türte 

esztendőkön át azokat a gazsá- 

Rövid idő előtt Erdélylyel fog részleteilegyre-másra szellőztette 

a sajtó és amelyeknek a ré- 

mes pusztitásairól a kormány 

mindenkinél jobban volt érte- 

sülve. 

Most összefogódzott mindenki 

és világra jön egy törvény, a 

mely intenciója szerint legalább 

meg fog szüntetni minden bajt 

és veszedelmet. De ebben sem 

hisz mindenki és sokan mond 

ják, ismerői a vidéknek és a 

viszonyoknak, hogy csak a szán- 

dék jó, A fegyver azonban tö- 

kéletlen és főleg nagyon későn 

az összeomlással fenyeget. Itt 

tömörül össze egy maroknyi ma- 

gyarság a román és a szász 

nemzetiség gyürüjében. ltt él 

méeg ma is régi érvényében az 

abszolutizmus törvénykezésnek 

sok maradéka: az osztrák jog a 

napi élet száz és száz vonatko- 

zásában. Itt van a legsulyosabb 

nemzeti problemának, a válasz 

tóői jognak legsebesebb helye. 

Innen mered telénk a legnagyobb 

talány, amelynek megoldásától 

függ talán a jövő állami alaku- 

lásának egész karaktere. 

Ez a ragyogó multu, tünemé- 

nyes szép ország van most a 

nagy kérdések napirendjén. Egy- 

előre amiatt a sok baj miatt, 

amit az erdeivel, a birtokaival, 

a tagositásaival és arányositásai 

val mások elkövettek. Ennek a 

bajnak korrupció volt a veze- 

tője és lelketlen pénzvágy az 

élesztője. Vessen magára min- 

denki, mert ebben sokan a hi- 

básak. Hibás a közigazgatás, 

amely szemet hunyt, hol kénye- 

lemszeretetből, hol patópálosko- 

dásból, hol rosszabb okokból is 

olyan üzelmek felett, amelyekről 

tudnia kellett, hogy céljuk és 
előidézőjük csak visszaélés lehet. 
Hibás az erdélyi uri osztály, 
amely nem mindenütt értett egyet 
a nép érdekeivel és bizony a 

maga fajtájának a kedvéért türte, 

hogy a nyomorult és tudatlan 
tömegek érdeke könnyelmüen 
piacra kerüljön. Hibás a nép 
sok vezetője, a közbirtokosságok 
vezetősége, akik gyakran maguk 

is reszesei voltak azoknak az 
üze meknek, amelyek fölött ma 

aggódó lélekkel ül birói tisztet 

a népképviselet. Hibás a biróság, 
amely a betü tiszteletétől elká- 

feláldozta a lényeget és 
az igazságot a formajog tenge- 
rébe sülyesztette. Mindenekfelett 
hibás a regi kormányzat, mind- 

töltötték meg. Akkor sem go- 

lyóra, csak sörétre. Kivánjuk, 

hogy azoknak legyen igazuk, 

akik biznak a törvény jószán- 
dékaiban, Erdély ellenséges nép. 
fajok közé szorult magvarsá- 

gának megmentéséről, fentar 
tásáról, biztositásáról van szó 

És különben is annyi itt még 
az elintézendő probléma, hogy 

igazán örülni kellene, ha egy- 

gyel kevesebb lenne Néhány 

ideális lelkületü államférfiunk 

volt, aki szüntelenül hangoztatta, 

hogy a magyar kormánynak és 

a társadalomnak a legéberebb 

figyelemmel Erdélyre kellene 

tekinteni, mert innen fenveget 

a legtöbb veszély és ott van a 

legtöbb baj; az országra nézve 

is és az ottani magvarságra 

különösen Ha soha, hát most 

a választói jóg reformjánál ta- 

pasztalhatja mindenki, aki csak 

egy keveset foglalkozott az ál- 

talános választői jog esélveivel 

és lehetőségével, hogy Erdély- 

nek micsoda jelentőségteljes sze- 

repe van e kérdés mikénti meg- 

oldásánál. Ha Erdély nem lenne 

olyan, amilven Magyarország, 
talán rég tul volna a választói 
reform vajudásain és nagyon 
kevesen lennének azok, akik 

még elvből is ellenkezik ennek 

az elkerülhetetlen reformnak a 

megvalósitását. A magyar poli- 
tikának olyan területe van itt 

Erdélyben. amelyen fajunk leg- 
kiválóbb erőinek kellene állani, 

mint a kormányzat és a köz- 

igazgatás vezetőinek. És soha, 
de soha sem tartották irány- 

adónak ezt a szempontot sem 
a kormányok, sem az autono- 
miák. Erdélyből mamelukszál- 
litó telepet neveltek ahol el- 

nyomták az 
törekvést és az öntudatos nem- 

zeti politika érdekeit mindig 
alárendelték a pillanatnyi hely- 

melukság nem tenyészhet, oly 

önállóságra való 

zet kivánalmainak. A sok szét- 

huzó partikularis érdeket folyton 

legyezgették, csakhogy egy-egy 

ellenséggel kevesebb legyen és 

a korrupciót, amely nélkül ma- 

mélyre ültették ezen a földön, 

hogy a mérges gombák, miként 

a most készülő törvényjavaslat 

bizonyitja, immár egész videke- 

ket fenyegetnek elpusztulással. 

Erdély egy ellenséges nem- 

zetiségnek és egy vakmerő kül- 

hatalom aspirációinak szünetlen 

élő vágya. Rá van szegezve 

ezer ellenséges szem és földjén 

ellenséges indulat nagy gonddal 

és sok tőkével késziti elő a jövő 

államainak világát. A román ir- 

re entizmus nagy öntudatos- 

sággal tészkeli be magát pén- 

zével, értelmiségével és faji 

gyülöletével és az etnografikus 

térképen egyre sürübben jelent- 

keznek az ő hatalmának terje- 

dését jelző szinfoltocskák azokon 

a területeken, amelyek még nem 

is régen teljesen mentek voltak 

minden nemzetiségi elemtől. — 

Lehetetlen észre nem venni, 

hogy ez a gyanus célzatu ter- 

jeszkedés a mi legnagyobb ve- 

szedelmünk lehet és lehetetlen 

el nem ismerni, hogy azoknak 

volt és van igazuk, akik ben- 

nünket örökösen Erdélyre és 

az ő nagy és megoldhatatlan- 

nak látszó problemáira figyel- 

meztettek. 

A politikai élet. 

Csöndes pihenésben mult el az 

ünnep. Ama bizonyos orsón, amelyen 

a história eseményei fonódnak, meg- 

állt a fonál. Semmi se történt, se iz- 

galmak se szenzációk; meleg temp- 

lomi hangulattá lágyulhatott az ün- 

nepi elmerülés. Az emberek előre- 

nyilazott tekintettel a messze jövőt 

kutatgatják: mi lesz, hogyan lesz ? 

Vissza a multakba senki sem tekn 

tett. Minek is? A politikai balálck- 

ból nincs feltámadás. Az eltemetett 

politikai eszmek nem támadnak fel. 

A politikai eszmék csak a szüle- 

tésükben érdeklik az embereket. 

Azok az eszmék, amelyek belenőnek 

a jövőbe. mint az Andrássy Gyula 

grófnak a jövő politikájáról szóló 

: 

husvéti megnyilatkozása. Az egész 

sajtó regisztralja ezt a cikket és mél-
 

tatja érdeme szerint. Aktiv minisz- 

terek irásai, ha aktuális politikai 

kérdésekhez kapcsolódnak, ugy hat- 

nak, mint az akciók. 

Az ünnepi csendbe beleszólott a 

szociáldemokrata párt kongresszusa. 

A szociálisták tanácskozása vasárnap 

kezdődött és hétfőn fejeződött be. 

A szervezett munkásságnak ez a 

parlumentje már előljárójában is az 

általános választói jog kérdésével 

foglalkozott. Helyesebben hadba szál- 

lott a kérdés érdemével. A szóno- 

kok sorra ajánlgatták, hogy ilyen 

meg amolyan állást foglaljon a mun- 

kásság a választójog reformjavaslata 

ellen, holott pedig magát a javasla- 

tot nem ismerik. 

A bécsi lapok válsaghirekkel van- 

nak tele. A mult héten Aerenthal 

báró külügyminisztert bucsuztatták, 

most ugyan ezt cselekszik Burián 

báró közös pénzügyminiszterrel, a 

kinek bosnyák politikáját rovják föl 

bünül. Mi és mennyi igaz mindezek- 

ből a hiresztelésekből majd az idő 

mutatja meg. 

Dr Wekerle Sándor miniszterelnö- 

köt a hét végére várják Bécsbe és 

erre a napra tüzi ki az osztrák 

sajtó a közös miniszteri értekezletet 

is a jövő esztendei közösügyes kőlt- 

ségvetés tárgyában. Egy némely lap 

arról is tud, hogy Dr Wekerle Sán- 

dor miniszterelnökkel Bécsbe érke- 

zik Kossuth Ferenc kereskedelmi 

miniszter is. Persze ezzel az uttal 

kapcsolatosan megindul a kombiná- 

ciók egész raja. 

A politikai élet a jövő hétnek 

legelején kezdődik, a mikor is az 

országgyülés harmadik ülésszakát 

nyitják meg. Ezt megelőzőleg a pár- 

tok értekezletre gyülnek egybe, a 

mikor is a harmadik ülésszak alaku- 

lási teendőit beszélik meg. Változás 

annyiban áll be csupán, hogy az 

egyes bizottságokban történnek sze- 

mélyi változások. 

A parlament az alakulás 

nyomban a költségvetés tárgyalásába 

után 

fog bele, mert az indemnitás ennek 

az évnek csak az első felere szól es 

junius végen lejár. A kölsegvetés le- 

tárgyalása után valószinüleg az adó- 

reform targyalására kerül a sor. 

A szekely kivándorlók. 
Irta : KISS SÁNDOR. 

II. Amerikában. 

A székely kivándorló első dolga 

Amerikában az, hogy munkát keres- 

sen Egy celpontot mindenkinek meg 

kell nevezni Ellis-Islandon, ha partra 

akar szállani A mnegnevezelt helyen 

neha a kivándorló keszen kapja a 

munkát. Ha munkát nem kapott 

is, a legtobb esetben, ott van egy 

barátja, ismerőse, szóval van ahol 

magat egy pár napra meghúzza. 

Sokszor ez a pár nap hetekre, sőt 

hónapokra is megnyulik, mely után 

meg kell elégednie a legnehezebb 

munkával. Szakszerü munkahoz n
em 

ért, id gen nyelvet nem ismer. Igy 

olyan munkát végez, a milyent kap
. 



2. oldal. 
SZÉKELY-UDVARHELY 

szam. 
Alig van a világon elhagyatottabb és 
gyámoltalanabb ember, mint a szé- 
kely kivándorló Amerikában. A falusi 
életlhez, mezei munkához szokott 
ember rendesen egy nagy városba 
vetődik. A nagyvárosi élet a maga 
romlottságával és erkölcstelenségével 
már az első napokban megtéveszti. 
Persze ez nem is a valódi nagy- 
városi élet, hanem a nagyváros alsó 
rétegének, népének élete, amit az 
angol ,Slum".nek nevez. 

Ekkor megkezdi az életet Ame- 

rikában, melynek minősége az ő 
munkája minőségétől, az erkölcsi 

erejétől, müveltségétől függ. 

A székely kivándorló társadalmi 
élete és helyzete Amerikában na- 

gyon alacsony szinvonalon áll. Én 
meglátogattam nehány helyet, mint 
Pittsburg, Columbus, Chicago, ahol 

nagy tömegben élnek a székelyek s 

még néhány kissebb helyet is, mint 

Martinsferry, Alliance, Indiana-Har- 

bor, melyek kis városok, de ahol a 
magyarok szintén tömegesebben van- 
nak. A székelyek között társadalmi 

életről szó alig lehet. Ők rendesen 

azzal a célzattal jönnek ide, hogy 

egy bizonyos összeg penzt minel ha- 
marabb összegyüjtsenek s igy egy- 

általán nem költenek sem ruházatra, 

sem vallásos vagy iskolai célokra, 
sem otthonokra. Az egyedüli cikk a 
mire költenek az ital, sör, pálinka 
stb. Kosztos házban 5-6 emberből 

álló csoportokban élnek Ott csekély 
összegért kapaak élelmet és lakást, 

sokkal kevesebbért, mint amennyit 
aránylag a keresményükből erre ál- 
dozhatnának. Persze nekik csak egy 
a céljuk: hogy pénzt gyüjtsenek; 
ahol pedig a cél tisztán pénzgyüljtés, 
ott társadalmi életet ne is keressünk. 

Néhány helyen van többé-kevésbbé 
virágzó Betegsegélyző Egyletük. Ezzel 

is gyakran zavar van, mert a tagsági 

dijakat nem arra forditják, hogy a 

betegeket segélyezzék, hanem arra, 
hogy a tagok s főképpen a vezető- 
ség minél több hasznot huzhasson 

belőle. Ritkán találnak megbizható 
embereket, akik képesek másokért 
dolgozni s nemcsak a saját zsebükre 
harácsolni. Igy tehát társadalmi éle- 
tük meg a kezdetehez sem ért el 
annak, ami a társadalmi élet jelen- 
tése Amerikában. 

Családi élet nincsen. Nagyon kis 

százalékra tehető azok száma, akik 
családjukkal jönnek ki Amerikába. 
Ezek ugyszólván szerencsésebbek, 
mint azok, akik családjukat otthon 
hagyják, mert ez utóbbi esetben a 
családnak ugy otthon maradt, mint 
az Amerikába vándorolt tagjai na- 
gyobb veszélynek vannak kitéve. 

Azokon a telepeken, ahol a ma- 
gyarok tömegesen élnek, már van 
minden, ami a székelyt hamar elfe- 
ledteti az otthon maradottakról. Ott 
vannak a korcsmák, a melyeknek 
száma napról-napra szaporodik s 
amelyeknek tulajdonosai napról napra 
gazdagodnak. Kiköltözött már a ci 
gánybanda is s igy a pálinka és 
zene közt kevés a bánata. Hogy ne 
lenne kevés, mikor az asszony nin- 
csen itt, hanem messze-messze a 
tengeren tul, hová a levél is két 
hétig megy. Még eljön az idő, hogy 
a székely mulatni fog átrándulni 
Amerikába, mert itt nincsen sem a 
szomszédasszony, sem a komám-uram 
hogy megszólja, ha rosszul viseli 
magát. Igy aztán igen gyakran elő- 

ha küld is pénzt a családjának Ma 
gyarországba, már a harmadik negye- 
dik hónapban megfeledkezik róla. 
Belejön a szabadabb s az amerikai 
züllött munkás romlott életébe, amely 
aztán ezer bünt hoz magával. Ivás- 
nak adja magát. Néha ujra házaso- 
dik itt az uj hazában. Aztán, hogy 
mi történik az otthonhagyott család- 
dal csak azok tudják, akik otthon 
sirnak, zokognak utánna. Sok csalá- 
dot tönkretett már a kivándorlás — 
mondotta nekem egy tisztes ősz 
magyar ember itt Amerikában. Az 
ilyen ember aztán el van veszve ugy 
Magyarországra, mind Amerikára 
nézve. 

Az az ember, akit magyar anya 
táplált és nevelt fel, ki a magyar 

fordul, hogy az első pár hónapban 

állam iskolájában tanult irni és ol- 
vasni, akitől községe és hazája jo- 
gosan vár viszontszolgálatot, eljön 
Amerikába, hol elvész a tömegben. 

Farkas Pál dr a Pesti Hirlapban 
néhány hónappal ezelőtt megjelent 
kitünő cikkeinek egyikében az 1907- 
ben Amerikából Magyarországra kül- 
dött pénzösszegét 250-300 millió 
korona között határozza meg. Farkas 
dr a kivándorlást gazdasági szem- 
pontból igen kitünően tárgyalta. Azon- 
ban, ha sociologiai szempontból tár- 
gyaljuk a kivándorlást ez sokat levon 
a milliókból. Az elveszett emberek 
számát ma meg nem lehet megha- 
tározni. Otthon szép reményekkel 
várnak talán rájuk, mig ők itt a 
halál tornácában járnak. Csak 1010—15 
év mulva látják majd otthon annak 
eredményét, aminek előjelei ma bő- 
ségesen mutatkoznak ott, hol nem 
annyira pénzről, mint emberről van 
szó, akinek értékét ma pénzben nem 
lehet meghatározni. 
Nem folytatom tovább e pessimis- 

tikus leirást, különösen a vallásos 
életről nem akarok irni, mert abbol 
aztán éppenséggel semmi, vagy na- 
gyon keves van s az is csak a kez 
det kezdetén áll. Az én célom nem 
az volt, hogy hibát keressek székely 
testvéreimben, mert nekem vélük kell 
éreznem, minthogy magam is szé- 
kely vagyok. Éppen azért akartam 
leirni pár dolgot, hogy tudjon ezek- 
ről a dolgokról az, aki érdeklődik 
iránta. 

A székely kivándorló társadalmi 
helyzetéről szintén van némi mon- 
dani valóm. - Az eddigiekből ol- 
vasóim már megis alkothatták ma- 
guknak a székelyek társadalmi hely- 
zetét amerikában. Az amerikai mun- 
kás nem érintkezhetik a magyarral, 
mivel a nyelv teljesen elszigeteli őket 
egymástól. Az az amerikai bennszü- 
lött munkás pedig, ki ugyanazt a 
munkát végzi, mint a székely, aki a 
nyelvet sem érti, mindenesetre nem 
tartozik az amerikai társadalomhoz. 
A magyar munkást csak az amerikai 
napilapokból ismeri még pedig azokból 
a rémhirekből, amelyeket e lapok a 
magyar munkások korcsmai vereke- 
déseiről, bicskázásáról s ezekhez ha- 
sonló virtuskodásáról közölnek. 
A magyar munkás az amerikai 

szemében valami alsóbbrendü te- 
remtmény. Egy sociologus az amerikai 
társadalmat öt osztályra osztván, a 
bevándorlott magyar munkaásokat az 
utolsóba sorozta. Nemcsak sajnálattal 
irom én ezt székely testvéreimről, 
hanem szomoruan kellett ezt magam- 
nak is tapasztalnom és éreznem, 
amikor azokon a helyeken utaztam, 
ahol a magyar munkás ismeretes. 

a szives székely vendégszeretetet sem, 
amelyben székely testvéreim néme- 
lyike itt Amerikában részesített. Azok 
voltak ez emberek, akik itt a kisér- 
tések között sem veszitették el hitü- 
ket és becsületüket; akik nem feled- 
keztek el családjukról, hanem dol- 
goztak érettük és reméllik, hogy 
maholnap viszontláthatják őket. Ez 
emberek iránti tiszteletem nőtt a 
velük való személyes érintkezésem 
folytán. Ők maguk is szomoruan né- 
zik, hogy testvéreik egyrésze miként 
pusztitja és teszi tönkre saját erkölcsi 
és anyagi erejét. 

Ha a szekely ember csakugyan 
segithetne magán az Amerikába való 
jövetel által, én sohasem mondanám, 
hogy ne jöjjön ide. Sőt segiteném. 
mint testvéremet, hogy minél bizto- 
sabb uton járhasson. Sokan segite- 
nek bajaikon az Amerikába való 
utazással, én is elismerem, de ezt 
csak az elenyésző kissebbség mond- 
hatja el magáról. 
Azonban arra kérem minden szé- 

kely testvéremet, hogy mielőtt a 
vándorbotot a kezébe venné, hogy 
régi hazáját elhagyja, ne egyszer, 
hanem tizszer gondolja meg, hogy 
mit csinál és mikor már ezt meg- 
cselekedte, maradjon inkább otthon 
a biztos révben, semhogy saját és 
családja életét a véletlenre bizza. 

Most néhány hónap óta válság 
van nálunk. A gyárak egyrésze a 
pénzzavarok s általában államgazda- 
sági zavarok miatt a munkát beszün- 
tette. Ilyer esetben a munkás, akinek 
készpénze nincsen, indulhat koldulni 
a dollárok hazájában. E válság kö- 
rülbelül egy évig fog tartani. A gyá- 
rak több kevesebb mértékben itt és 
ott felvették ismét a munkát, de még 
mindig ezrek vannak munka nélkül. 
A visszavándorlás nagyobb ma, mint 
az Amerikába való kivándorlás. 

Olvasom, hogy otthon tyúkkal és 
kalácscsal fogadják a visszavándor- 
lókat. Ez szép, de a tyúk és kalács 
bizonyára csakrövid ideig tart s igy 
ha nem gondolkoznak otthon komo- 
lyabban a megélhetésükről ismét ván- 
dorbotot vesznek testvéreink s talán 
örökre elhagyják azt a szent földet, 
melyen bölcsőjük ringott . 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Biztatás. 

A Hargita tájékára 

Felsütött a nap sugára, 
Biztatva int: felettünk is 
Kiderül majd nemsokára. 

Itt az idő, hogy már egyszer 
Talpra álljon minden ember, 
S erőben, hatalomban 
Növekedjünk, mint a tenger. 

Ha ezt, ha azt könnyen vettük 
Hibáinkat megszenvedtük. 
Komoly munkaszeretettel, 
Térjünk rendre mind felettük. 

? 

Ekep küzdve és remélve, 
Előttünk egy szebb kor képe. 
S megmutatjuk a világnak : 
Nem veszaett el Csaba népe ! 

Fülei Szántó Lajos. 

— Mihetetlen hirek. 

megkapjuk a rég óhajtott harmadik 
vonatot; de hogy melyik évben azt 
már nem mondják; 

Nem szabad azonban elfelednem azt 

Mondják, hogy május elsején 

mon dj á k, hogy a vhsvéti ünne- 
pek pofozódások és verekedések nél- 
kül folytak le városunkban ; 
mondják, hogy az ünnepi lo- 

csolódástól egy szép leány se kapott 
náthát; 

mondják, hogy a malomárkot 
felhasználják baeillustenyésztő telep- 
nek; 

mondják, hogy az uj városrész 
kiépitesére szükséges előmunkálato- 
kat már a jövő héten megkezdik; 
mondják, hogy városunk ta- 

nácsa már komolyan foglalkozik a 
vizvezeték tervével ; 

mondják, hogy az erdészeti hi- 
vatal a malomgát megkötésére szük- 
séges fákat már régen kijelőlte; 
mondják, hogy városunkban a 

székely Szövetség nagygyülésének és 
az erdélyi hirlapirók kongreszusának 
előkészületei már nagy arányban 
folynak. 

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget a 
kesztőség. 

szer- 

A husvéti ünnepek nem egé- 
szen zavartalanul folytak le váro- 
sunkban; mert bár az első verőfé- 
nyes szép napot százával tódultak 
a hivők a templomokba, a második 
napon — az öntözés örömünnepét, 
— ugyancsak megzavarta az egész 
napon át tartó nagy eső, mely min- 
denkit a házban maradni kárhoz- 
tatott. 

- Érdélyrészi vásárok. Pénteken 
április 24-én Alsórákos, Alsószom- 
batfalva, Eczel, Galgó, Makfalva, 
Muzsna, Szászsebes, Szászerked, 
Torda; 25-én Betbienszontmiklós, Fe-- 
ketehalom, Lekencze; 27-én Jakab- 
falva; 28-án Homoródoklánd, Kis- 
kapus, Magyarnagyzsombor, Szász- 
nádas, Szentlászló; 29-én Kőboldog- 
falva, Sepsiszentgyörgy, Szamosujvár. 
30-án Marosugra, Ó Sinka. 

— Villamos világitásunk ügye 
annyira előhaladt, hogy a próbavi- 
lágitás a telepen még e hó végével 
megtörténik, a közvilágitás pedig má- 
jus hó első napjaiban veszi kezdetét. 

Az összes gépek és felszerelések 
megérkeztek s a késedelem onnan 

származik, hogy a gyárban tüzeset 

és később sztrájk is volt. 

– Mükedvelői előadás. A helybeli 
intelligencia tagjaiból alakult müked- 
velői társulat, vasárnap e hó 26-án 
tartja előadását a ,„Budapest'-szal- 
loda szinháztermében, mely alkalom- 
mal Csiky Gergely egyik kitünő vig- 
játéka a ,„Buborékok" kerül szinre. A 

közremüködők névsoráról, valamint 

egyéb részletekről még nem kaptunk 
értesitést és igy azokról nem is szá- 

molhatunk be. 

— A malomárok. Városuaknak ezen 
szégyenfoltja, mely éppen a Kossuth- 
utcai jobboldali házak mentén vonul 
végig, a tavasz ébredezése alkalmával 

meghozta a maga kellemetességeit : 
az undok, dögleletes büzt és a beka- 
sereg andalitó kuruttyolását. Vajjon 
mikor ébrednek már az illetékes kö- 
rök annak tudatába, hogy ez a mo- 
csaras bacillusfészek, veszélyezteti 
leginkább a város közegészségügyét, 
és mikor szándékoznak e rég érzett 
bajon segiteni ? 

— Szinházi hirek Bizonyára ér- 
dekelni fogja szinpártoló közönsé- 
günket, hogy a tavaly itt müködött 
Heves-féle szintársulat egyik tehet- 
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éges fiatal tagja Asszonyi László 

nagyváradi .Szigligeti szinházhoz- 

zerződött és ott husvét vasárnap- 

án és hétfőjén lépett fel először a 
Varázskeringő és Milliárdos kis- 
sszony- operettekben. A szinházat 

indkét napon zsufolásig megtöltő 

közönség nagyon rokonszenvesen 

ogadta az uj tagot és gyönyörü 

hariton hangján elénekelt szép szá.- 
mainak csaknem mindegyikét meg 

ismételtette. Ünnep másodnapjan a 

délutáni elbadás keretében lepett 

fel ugyanazon szinháznál közönsé- 

günk egy másik jó ismerőse Deréki 

János, ki a Déryné ifjasszonye cimü 

darabban Szentpéterit játszta és bár 
a szerep nem felel meg teljesen 

egyenisegének, mégis szép orgánu- 

mával, alakjával, értelmes, discrét 

játékával, kellemes benyomást tett 

a közönségre. Erdelyi Miklós igaz- 

gató a legmesszepbmenő elismerésre 

arthat számot, mert virágvasárnap- 

ól társulatát olyan erőkből szer- 

ezte, kik az ország bármely szin- 

padán megállhatnák helyüket. Dióssy 

Nusi és Batizfalvi Elza olyan pri- 
madonnák, minőket a vidéken csak 

ritkán lehet látni; feltétlen dicséret 

illetheti az uj drámai szinésznőt 

Hevessy Mariskát is. Az ujonnan be- 

utatkozott tagok közül rendkivül 

etszettek Kassay Károly, Sik Rezső, 
Déezsy Alfréd. A zenekarra, kiálli- 

ásra, és az előadások magas mü- 

észi nivójára Erdélyi Miklós igaz- 
gató valóban büszke lehet. Ha ne- 
künk ilyen szinházi előadásokban 

ldehotne részünk, azt hisszük, hogy 
szinháztermünk csakhamar szüknek 

bizonyulna. 

—– Helyreigazitás. Lapunk egyik 
közelebbi számában megirtuk volt, 
ogy az udvarhelymegyei tanitók 

közül csak kettőt találtak érdemes 
nek a kitüntetésre; e közleményünk 
éves értesülésen alapult, és most 
készséggel igazitjuk helyre, mert az 
eset ugy áll, hogy a folyamodók 
közül találtak csak kettőt méltónak 
a kitüntetesre, és igy a nem folya- 
modók ezt nem is tarthatják ma- 
gukra nézve sérelmesnek. 

— ÉFöldmivelői iskola Segesvárt. 
A Segesvár mellett levő Feheregy - 
háza községben fekvő gróf Haller- 
fele kastély felerészét a földmivelés- 
ügyi miniszterium 40,000 koronáért 

egvette. A kastély másik része 
lár eddig is a földmivelésügyi mi- 
iszterium tulajdona volt, s most 
nár semmisem áll utjában annak, 
Ogy a tervbe vett földmivelesi is- 

kolát ott felállitsák 

-- Amatőrök fényképészeti szük- 

ségleteiket előnyös árakban kapják: 
Betegh Pál könyv-., papir-, iró- és 
rajzszer kereskédésében Székelyud- 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. Adria 
záraelemezek! Hazai gyártmányok ! 

— Köszönetnyilvánitás. A helybeli 
nitárius egyházközség számára id. 
bzakács Károlyné sz. Gálfly Mária 
mő egy 111 korona értékü teljesen 
Aranyozott urvacsorai kenyér osztó 
ezüst tányért, továbbá dr Demeter 
Lőrincné sz. Prexli Emilia urnő egy 
70 korona értékü dusan himzett fe- 
hér urasztali teritőt adományozott, 
Mindkét nagylelkü adományért a jó- 
szivü adakozóknak ez uton is hálás 
köszönetet mond: 

póári 4lbert, lelkész. 

— Majláth püspök bérmautja. Az 
erdélyi róm. kath. püspök, a fenkölt 
lelkü gróf Majláth Gusztáv Károly 

május hó 1-től 19-ig Csikmegyeben 
folytatja bermautját. - Május 1-én 

Csiksomlyóban kezdi és 19-én 
Csikgyimesen végzi be. Az összes 
községekben nagy előkészületek foly- 

nak a püspök méltó fogadtatására. 

— Orvosok és betegpénztárak. 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 

valamennyi törvényhatósághoz leira- 
tot intézett, amelyben figyelmezteti a 

hatósági orvosokat, hogy a beteg- 

pénztári tagokat a rendes orvosi dij- 
tételek mellett még akkor is kötele- 

sek kezelni, ha a pénztári orvosok 

és a betegpénztárak között nem si- 

került egyezséget létesiteni. A leirat 

szövege a következő: „A m. kir. 

munkásbiztositási hivatalnak hozzám 

érkezett jelentései szerint több eset- 

ben megtörtént, hogy az orvosok, 

köztük közhivatalban állók is a be- 

tegsegitő pénztárakkal a dijazás te- 

kintetében megállapodásra jutni nem 

tudván, a pénztári tagok gyógykeze- 

lését megtagadták. Fölhivom ennél- 

fogva a cimet, utasitsa felelősség 

terhe mellett a közhivatalban levő 
orvosokat, hogy ott, a hol a pénztári 

orvosok a betegsegitő pénztárral meg- 
egyezésre nem jutottak vagy a hol a 

penztárak és az orvosok közt létre- 

jött megállapodáshoz az országos 

munkás betegsegitő és balesetbiz- 
tositó pénztár hozzá nem járult, a 

hivatásuk területén lakó pénztári ta 
gok gyógykezelését mindaddig, amig 

ennek szüksége fönforog, a részükre 

törvényszerüen megállapitott dijtéte- 

lek mellett teljesiteni kötelességüknek 

ismerjék. Andrássy s. k. 

— Halálozás. Bágyi Kovács Sán- 
dor telekfalvi reform. lelkész életé- 

nek 91-ik, papságának 65- ik évében 
folyó hó 19-én este 10 órakor rövid 
szenvedés után elhunyt. Hült tete- 

meit e hó 21-én délután 3 órakor 
helyezték örök nyugalomra, gyászoló 

családja és az egész község lakosainak 

részvéte mellett a telekfalvi temetőbe. 

Nyugalma legyen csendes és emléke 

olyan áldott, mint a milyen mükö- 
dése itt a földön volt. 

Zenekedvelök és zenészek 
figyelmébe! Hegedük, hegedüvonók, 

hurok, gyanták, vonószőrök és más 

felszerelések – legjobb minőségben ; 
Okarinák nagyválaszteékban; hangsi- 

pok, harmonikák, klárinétnyelvek stb. 
előnyös árak mellett kaphatók : Be- 

tegh Pálnál Szekelyudvarhelyt. 

— Uj rend a katholikus eljegyzé- 
seknél. A katholikus eljegyzések ér- 
vényessége és házasság formája dol- 
gában folyó év husvét vasárnapján 

uj rend lépett életbe. Az uj rend 

megállapitja, hogy az egyház előtt 

csak azon eljegyzés érvényes, amely 

a plebános, vagy két tanu jelenlété- 

ben irott szerződés utján történik; a 

szerződést a feleknek, a tanuk és a 
plebánosnak alá kell irni. Ha az 

egyik fél irni nem tud, három tanu 
kell, Az eljegyzési szerződést a ple- 
bánia irattárában őrzik és egy külön 
ugynevezett eljegyzési anyakönyvbe 
bejegyzik. Az idén április 19-étől 
kezdve tehát csak az uj rendelet és 
előirás szerint kötött eljegyzés lesz 
jogérvényes, vagyis csak ilyen hozza 

létre a következő eredményt: bár- 

mily más személyekkel kötendő há- 

zasság tiltó akadályát, sőt bontó 

akadályt, más eljegyzés megkötésére, 

- — 

köztisztességi bontó akadályt és vé- 
gül kötelezettséget és jogot a házas- 

ság megkötésére. A tisztán magán- 

jellegü eljegyzést a rendelet nem 
tiltja el, csak az egyház követelményei- 
től fosztja meg. A házassági akadály 

alól való felmentést a menyasszony 
plébánosának kell kérni. A püspök 

vagy plébános ezután csak határo- 
zottan megjelölt papnak adhat felha- 

talmazást az esketésre és pedig csak 

saját plébániáján, illetőleg a püspök 
csakis saját egyházmegyéjének terü- 

letén belül. 

— Nővénygyüjtő csak 80 fillér 
Betegh Pal könyvkereskedé- 

sében. Gazdag tartalom, csinos kiál 
litás. 

—– Az ipartörvény ankét öszre 
marad. Az ipartörvényjavaslat meg- 
vitatására ez idén tavaszra tervezett 

ankét őszre marad. A kereskedelmi 

minisztert ebben az elhatározásában 

az inditotta, hogy időt kiván adni 

az iparosságnak arra, hogy a tör- 
vénytervezettel alaposan foglalkoz- 

hassék. Tényleg csak most indulnak 

meg a kamarákban a részletes ta- 

nácskozások, melyek bizonyára nyár 

elejéig fognak tartani, vagy még to- 

vább is. A decentralizált tanácskozá- 
sokra a miniszter kellő időt kiván 

adni az érdekeltségnek. A második 

oka e halasztásnak az, hogy a tör- 
vénytervezet második része még tá- 

volról sem kész, sőt még sok beható 
tanácskozást fog igényelni, mert — 

többek között - egy teljes sztrájk- 

törvényt foglal magában. Igy termé- 
szetes, hogy ankétszerü tárgyalásokra 

csak őszre kerülhet a sor, a mibe 

az érdekeltség, tekintettel a megvi- 

tatandó anyag nagy tömegére, bele 
fog nyugodni. 

- A magyar munkaadók szervez- 
kedéséről közöl igen érdekes tudó- 
sitást a „Honi Ipar" most megjelent 

száma. A szervezési munkálatokat 

egyszerre két tényező folytatja : a 

Magyar gyáriparosok orsz. szövetsége 

és az Országos iparegyesület, s a 

„Honi Ipar" számos érvvel bizonyitja, 
hogy a Magyar munkaadók országos 

szövetsége csak az összes illetékes 

tényezők vállvetett együttmüködése 
alapján jöhet létre. A lap különben 
igen érdekes és változatos. Előfize- 

tési ára egész évre 16 K, félévre 

8 korona. Kiadóhivatal Budapest, VI. 
kerület, Királyutca 34. szám alatt. 

— Imádságos és énekes könyvek 
(,Égi Manna", ,Uj Lelki Manna", 
,Uj Rózsafüzér", ,Mennyei Utmutató", 

„Üdvözlégy Mária!", ,Hit, remény, 
szeretet", ,Jézus legszentebb szive 
az én oltalmam életemben és halá- 
lomban", ,Vezérangyal a lelki épü- 

lés és áhitat terén', „Jó Nap azaz 

imádságos és énekes könyv minden 

koru, rangu és nemü hivők számára', 

,Isten a valódi szeretet" „Gyongy- 

szemek", „Gyémántok", ,Kis és 

Középrózsa kert", „Páduai Szent 

Antal imakönyve", a csodatevő 
szent tiszteletére és segitségül hi- 

vására szolgáló imákkal és áhita- 

tos elmélkedésekkel", „Ifjuság Kala- 
uza", ,Kis Jézus imádsága", ,Gyer- 

mek-Imák", ,Kis-Lelki Kincs", ,Lelki 

Rózsabimbók", „A Gyermek Szent 

Fohászai", valamint több kathólikus 

református és unitárius hivőknek al- 

kalmas imádságos és énekes könyvek) 

állandóan legnagyobb választékban, 

legolcsóbb árak mellett Betegh Pál 

iró- és rajzszerkereskedésében Szé- 

kelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 
alatt, a m kir postahivatal átelleré- 
ben kaphatók. A főtisztelendő pap- 

ságnak ezen kedvező körülményt 
szives figyelmébe azon kéréssel ajánl- 

juk, hogy a hivőket erről alkalom- 

adtán felvilágositani kegyeskedjenek. 

Ezt annál is inkább kérjük, mivel az 
összes e körbe tartozó könyvek 

egyházhatósági jóváhagyást nyertek 

— Könyvkötő tanulónak felvesz 

egy jóravaló fiut azonnal Betegh 

Pál könyvkötő-intézetébe Székelyud- 

varhelyt. 

Szerkesztői üzenetek. 

R. A Csomafalva. Az előfizetés beérke- 

zett. A postai feladó-vevény nyugtául szol- 

gál. Innen a lap hetenkint kétszer ponto- 

san elmegy ; ha valamelyik számot nem 

kapja, a posta hivataloknál ingyen kapható 

nyomtatványon okvetlenül kérje, mert igy 

mi és a posta is ellenőrizheti a pontatlan- 

ság okát. Székely testvéri üdvözlet. 

I. L. Husvéti versét későn kaptuk és igy 

sajnálatunkra nem közölhetjük. 

Kiadja : Betegh Pál könyv- és ujság 
kiadó intézete. 

Bcala felvételekl 

Grammofon hangle- 
mezek kicserélése! 

Bármely gyártmányu ke- 
mény gummi lemezt, a 
„Columbia? kivételével 
teljes eladási értékben 
visszavesz - három uj 
„Scala" lemez átvétele 
és fizetése mellett : 

BETEGH PAL 
könyv- és zenemükereskedése 

Szekelyudvarhelyt. 

Két oldalas kis lemez 3 K 50 f, 
Nagy lemez . G6K-. 

A Scala" lemezek a legjobbak. 

Uj magyar lemezek1 Legujabb 

1562 —908. tkvi. sz. 

Hirdetmény. 
Rava közseégre nézve az 1892. 

évi XXIX. t. c értelmében a tény- 
leges birtokosok tulajdonjogának a 
tikvekbe való bejegyzése és tkvi 
bejegyzések helyesbitése iránti el- 
járás befejeztetvéen és azzal a fel- 
sorolással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886. 
XXIX. t.-c. 15. és 17. §-ai alapján, 
ideértve e § oknak az 1889. 38 t.c. 
b. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. 
t-c 15. §. a) pontjában foglalt ki- 
egészitéseit is, valamint az 1889. 
évi 38 t-c. 7 §-a és az 1891. évi 
16 t.c. 15 § b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
évi 29. t.-c. 22. §-a alapján történt 
törlések érvénytelenségét kimutat- 
hatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1908. évi 
október 25-ig bezárólag a tkvi 
hatósághoz nyujtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabbitható záros 
határidő eltelte után inditott törlési 
kereset annak a harmadik személy- 
nek, a ki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szol- 
gálhat; 
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2. hogy mindazok, a kik az 1886. 
évi XXIX. t.-c. 16. és 18. § aijnak 
eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. § ai- 
ban foglalt kiegészitéseit is, a tény- 
leges birtoklás tulajdonjogának be- 
jegyzése ellenében ellenmondással 
élni kivánnak, irásbeli ellentmon- 
dásukat hat hónap alatt, vagyis 
1908. évi október 25-ig bezárólag 
a tkvi hatoósághoz nvujtsak be, mert 
ezen meg nem hosszabbitható záros 
határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, akik az 1 és 
2. pontban körülirt esetekben kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések aáltal előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármily irány- 
ban sértve vélik, ideértve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
evi 38. t. c. 16. § a alapján történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartal- 
mazó kérvényüket a telekkönyvi ha- 
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1908. évi október hó 25. napjáig be- 
zárólag nyujtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbitbató záros határidő 
elmulta után az emlitett be 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nelkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, a kik a kiküldöttnek 

eredeti okiratokat adtak at, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszerü máso- 
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetie- 
ket a telekkönyvi hatóságnál átve- 
hetik. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
batóság. 

Székelykeresztur, 1908. évi ápri- 
lis hó 2-án. 

CSERESNYÉS SÁNDOR, 
kir. járásbiró. 

; Eladó : 

tükör. Bővebb 

A legszebb, 

védjegyes bicikliket - 96 koronától 

telü kerékpárok olcsóbbak. Ösz- 

Kérjük legelső osztályu gyártmányainkat 

Berlin 7., Gitschinerstr. 51. 

kedőnél 

egy diván. egy 

ruhaszekrény és Mi 

egy nagy fali 

értesités Kossuth-utca 

104. sz. alatt nyerhető. 

legjobb s min- 
denütt leg. 
kedveltebb 

kezdve - egész a határig teljesen 

vám- és tehermentesen szállitjuk. 
Sok évi jótállás. Egyszerü kivi- 

szes hozzávaló részek Berlinből szál- 
littatnak. 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve- 

alacsonyabb árban levő csekélyebb értékü 

árukkal össze nem téveszteni. 

Multiplex-Fahrrad-Industrie, 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

33 szám. 

Szám: 18377—1908 szb. 

Pályázati hirdetmény. . 
Siklód községben a szülésznői állás megüresedett. 

Ezen állás elnyerhetése végett folyó évi május ho 1-ig a 
pályázók felszerelt folyamodványaikat beadhatják. 

Javadalmazás : 
Rendes fizetés 100 korona 
Lakbér 40 korona és 2 korona müködési dij minden 

egyes szülésnél, ezért8 napon át a beteg ssszonyt láto- 
gatni köteles. 

Székelvkeresztur, 1908. április 7-én. 

Gálffy, főszolgabiró. 

... 

Szám : 1438–908. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy a siménfalvi körbábai állás (székelyke- 

kereszturi járás) lemondás folytán megüresedett. Pályázni óhajtókat 
felhivom, hogy felszerelt folyamodványaikat folyó évi május hó 
1-ig annyival inkább adják be hozzám, mert a később érkezett 
folyamodványokat figyelembe nem veszem. 

Ezen állással járó javadalmazás : 
Reudes fizetés évi 100 korona. 
Lakbér 40 korona. 
Minden szülésnél egy véka gabona vagy esetleg 2 korona 

müködési dij, miért is 8 napon át köteles az illető betegnél láto- 
gatást tenni. 

Székelykeresztur, 1908. évi április hó 7-én. 

Gálfly, főszolgabiró. 
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SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap,. 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 

közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb. 

Elvállal teljes iroda- és Iskola-berendezéseket olcsó áron 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu disz 
közönséges és finom, szines és vi 
levél-kártyák, gyász 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész. és alkalmi 

Képes levelezőlapok 

TOMTAT I 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, : 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Szt-István Szepesi len 
levélpapirok. Ezeken kivül 
rágos levélpapirok es boritékok, 

20-fele helybeli felvetel. 
Nagy választek tájképes, 

kártyákból és üdvözlő jegyekből 

zSek z 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS BETEC 
Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógeppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má 
solópapirok, itató papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 
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Lemezpapir ok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

"Irkák, füzetek, IE 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka. 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 

Dohány és szivartárcák bőrbő és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 
KONYV-, ZENEMÚ- És 

PAPIRKERESKEDES M PÁlL 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház). A hazai és külföldi jeles irók 

művel, ifjusági iratok és képes- 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 

könyvek folvton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székeivudvarhelyi középisko 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 

mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbbá 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lekkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek , pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

HEGEDÜ,. hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
zek Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono- 

grammok feheérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kezi nyomda. — 
Különfele bélyegzők, pecsétnyo 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótablák 
es névfeliratok öntött fémből, 

Acélirotollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 

Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes ironok csa ariro- 
nok (eravonok), zsebironok. csa 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

hegyezők. Kréták, iskolai, káve 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták Ti ták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

nyek okmány és irománytáskák. tus, mézga, folttisztitó, bronz. erdészkalapácsok gyári árban. 
k 

A Székelyföd legnagyobb kész nyomtatványraktára. 

vénykönyvek. 

Körzők, i 
vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj- s vizfestek minden 

tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmezgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
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Nyomatott Betegh Pal könyvnyomtató intezeteben Székelyudvarhelyt 1908. 


